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Lokale besturen  -  Intergemeentelijke preventiewerkers

Bij besluit van 5 april 2019 tot wijziging van diverse bepalingen van het besluit van de 
Vlaamse Regering van 30 januari 2009 betreffende de logo’s (lokaal gezondheidsoverleg) 
heeft de Vlaamse Regering voor de realisatie van de Vlaamse gezondheidsdoelstelling ‘De 
Vlaming leeft gezonder in 2025’ voorzien in middelen voor lokale preventiewerkers. 
Bedoeling is het lokaal beleid te versterken om te komen tot ‘gezonde gemeenten’.

Er werd voorzien in 1,5 miljoen euro om lokale besturen een financiële stimulans te 
geven als ze samenwerken met minstens één aanpalende gemeente binnen een 
eerstelijnszone om een lokale preventiewerking uit te bouwen. Per gemeente wordt een 
subsidie van 3000 euro gegeven, verhoogd met een gewogen bedrag per inwoner. De 
samenwerkende gemeente moet wel voorzien in cofinanciering die minstens zo groot is 
als de inbreng van de Vlaamse Gemeenschap. Met deze middelen moet personeel ingezet 
worden voor de lokale preventiewerking en dit voor de volledige looptijd van de 
legislatuur. De taken van deze preventiewerkers bestaan erin bij te dragen tot het 
realiseren van het Vlaams gezondheidsbeleid en de Vlaamse gezondheidsdoelstellingen in 
het bijzonder. De gemeente kiest op welke gezondheidsthema’s ze prioritair inzet.

1. Hoeveel gemeenten hebben hiervoor reeds een aanvraag ingediend?

2. Welke opleiding moeten preventiewerkers hebben om aangeworven te worden?

3. Hoe zal de inzet van preventiewerkers geëvalueerd worden en op welk ogenblik?

4. Beschikt de minister over informatie rond welke prioritaire thema’s de gemeenten die 
een aanvraag hebben ingediend, willen werken? Zo ja, rond welke vijf thema’s willen 
gemeenten prioritair werken?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 106 van 21 november 2019
van FREYA SAEYS

1. 136 gemeenten hebben een intentieverklaring ingediend waarbij in totaal 227 lokale 
besturen betrokken zijn als mogelijke partners in het kader van intergemeentelijke 
samenwerking.  Het merendeel van deze gemeenten wil opstarten in 2020.  
26 lokale besturen hebben op dit moment een engagementsverklaring ingediend 
(effectieve subsidieaanvragen). 

2. Gemeenten bepalen zelf welk profiel ze gebruiken voor de preventiewerkers in 
termen van opleiding en anciënniteit, zolang het gaat om personen met de nodige 
competenties op het gebied van preventie.

3. De lokale preventiewerking moet jaarlijks (voor eind maart) aan het agentschap 
rapporteren over de uitgevoerde preventieactiviteiten door middel van een 
inhoudelijk en financieel verslag. Daarnaast wordt gewerkt aan een 
ondersteuningsstructuur voor de actieve lokale preventiewerkers, die eveneens 
toelaat de inzet extra te evalueren.

4. In dit stadium is het nog te vroeg om grondig op deze vraag te kunnen antwoorden, 
gelet op het beperkt aantal ingediende subsidieaanvragen op dit moment. Wat ik wel 
kan meegeven is dat deze lokale besturen volgende thema’s kiezen: afstemming van 
het gezondheidsbeleid van het samenwerkingsverband, verminderen van de 
gezondheidskloof en versterken van gezondheidsvaardigheden, alcohol- en 
drugpreventie, aandacht voor geestelijke gezondheid, rookstop.


